

## **Centrální vrcholová komise**

*Předseda Vladimír Wolf*

V úvodu mi dovoluji, abych veřejně poděkoval za dlouholetou dobrou práci v CVK a OVK Miroslavu „Bojsovi“ Dědkovi, předsedovi OVK Hruboskalsko, a Radkovi Mikulášovi předsedovi OVK Dubské skály, kteří k 1.lednu 2010 opustili své funkce v čele OVK.

V současnosti v 18 oblastních vrcholových komisích pracuje celkem 166 členů ČHS. Tyto komise pokrývají víceméně celé území naší republiky s výjimkou Jihlavska a Telčska, kde je činnost zabezpečována jednotlivými správci oblastí. V loňském roce VV ČHS schválil statuty CVK a OVK, díky čemuž došlo k jasně definovanému a nezpochybnitelnému ukotvení jednotlivých OVK a CVK ve strukturách svazu. Spolu s Bezpečnostní komisí opět proběhlo v dubnu tradiční školení nových správců na Škrovádě a na rok 2010 je připraveno další školení. Dále ve spolupráci s Bezpečnostní komisí probíhá pravidelné testování fixních jisticích prostředků a to jak na trhacím zařízení, tak i přímo v terénu (v loňském roce v Západních Čechách a na Kutnohorsku), výsledky jsou vždy zveřejňovány na webových stránkách [www.horosvaz.cz](http://www.horosvaz.cz). Úspěšně se podařilo zavést mezi jisticí fixní prostředky pískovcové borháky, které si již vydobily své místo, a poptávka po nich stoupá. V současnosti je poměr dodávaných kruhů a pískovcových borháků zhruba 3:2.

V roce 2009 bylo plánováno osadit asi 1500 borháků v nepískovcových oblastech a 400 stěnových a slaňovacích pískovcových kruhů, borháků a slaňáků. Oproti předchozímu roku se podařilo materiál vydat ještě před začátkem lezecké sezóny a tak přejišťování začalo již od dubna. I přes výrazné zkrácení rozpočtu komise oproti roku 2008 se podařilo udržet nastolené tempo výměny jištění. Nejvíce jištění v nepískovcových oblastech bylo vyměněno, kromě již tradičních lokalit jako je jižní Morava a Střední Čechy, v Severozápadních Čechách (zejména Bořeň), v Jeseníkách a Rychlebských horách, Západních Čechách a na Severní Moravě. V pískovcových oblastech proběhla výměna na přibližně stejné úrovni jako v roce 2008 a vzhledem k tomu, že je časově velmi náročná, nelze počítat s jejím razantním navýšením bez výrazného posílení finančních příspěvků. Nadále zůstává výměna v pískovcových oblastech prioritou CVK a neustále probíhá i vývoj fixních jisticích prostředků pro naše pískovcové oblasti tak, aby dodávané jištění vyhovovalo co nejlépe té které oblasti.

Bude také pokračovat podpora prvovýstupců zvýhodněnými nerezovými fixními jištěními s vysokou životností, neboť je pro nás méně finančně náročné podporovat osazování kvalitních jisticích prostředků, než následná výměna nekvalitních jištění pochybného původu.

Taktéž se podařilo dotáhnout do zdárného konce novou smlouvu se správcem části webu horosvaz -Skalní oblasti ČR, který poskytuje nejucelenější informace o jednotlivých lezeckých útvarech včetně cest a stavu jisticích prostředků na celém území ČR. Díky spolupráci mnoha správců jednotlivých oblastí jsou informace průběžně doplňovány a aktualizovány. Velký dík patří i správci a duchovnímu otci celého systému Zdeňkovi Strnadovi, který přichází se stále novými vylepšeními, za zmínku stojí zcela určitě např. spuštění modulu „Aktuální lezecké podmínky v pískovcových skalách“.

Nedílnou součástí naší práce je i aktivní spoluúčast jednotlivých předsedů OVK při vyjednávání výjimek pro horolezeckou činnost ve ZCHÚ, kde se nám daří, i přes mnohé komplikace, udržet stávající stav a v některých oblastech jej i zlepšit.

Závěrem lze konstatovat, že i přes velmi seškrtaný a napjatý rozpočet komise v loňském roce, se podařilo provést kus dobré práce a naše činnost je na skalách stále více vidět.

## **Ochrana přírody**

*Božena Valentová, tajemnice ČHS*

Jednání s orgány ochrany přírody o možnostech lezení ve zvláště chráněných územích bylo v uplynulém roce poměrně intenzivní. Podařilo se obnovit povolení k lezení pro tyto oblasti:

- Broumovsko - Národní přírodní rezervace Adršpašsko-Teplické skály, Národní přírodní rezervace Broumovské stěny, přírodní rezervace Ostaš, Křížová cesta ("Křížák") a přírodní památce Kočičí skály.
- Karlovarsko - Národní přírodní rezervace Svatošské skály (po dlouhých letech je zpřístupněna také věž Nevěsta).
- Pálava - Národní přírodní rezervace Děvín-Kotel-Soutěska, lokality Martinka a Obří kámen. (Během podzimu 2009 bylo také možno lézt "na zkoušku" v lokalitě Trůn.)
- Moravský kras - národní přírodní památky Stránská skála a Rudické propadání.
- Labské pískovce - Přírodní památka Tiské stěny (vyjasnění podmínek lezení se správou CHKO).

V oblasti Labských pískovců svaz průběžně jedná s vedením Národního parku České Švýcarsko, kde se podařilo navázat úzkou spoluprací, i se SCHKO Labské pískovce (zamýšlené rozšíření NP a vytvoření nové NPR na pravém břehu Labe, sanace skal apod.).

S vedením Krkonošského národního parku je v jednání povolení lezení v ledu, i když právě zde je situace velmi citlivá a výsledek nelze očekávat v krátkém čase.

Připravujeme nové žádosti o obnovení povolení lezení např. na Bořeni v České středohoří, na Goethově skalce v Karlovarském kraji apod.